

## 界上农场 彩云间

李文锋

界下红河谷，界上彩云间。

这片古老的梯田风光，就若隐若现于这一方山水彩云之间。构成了张家界永定区丁家界最为神秘、古朴诱人的“界上农场”风光大片。

春种与秋收是农耕文明最为繁忙的时节，也是最为舒心的时节。一季是满怀希望，憧憬丰年；一季是收获果实，享受幸福。

又是人间春种时。

在这片彩云之间，在这片神奇的高山坡地上，在这片海拔八百米独特的田园种植区，我们将欣赏到怎样的诗情画意？

在这里，有一群留守土地的农民。他们经风雨，伴日月，不畏雷电，不怕严寒，他们以彩云为乐，携春风共舞，同夏花齐放，听秋收欢唱，任冬雪锤炼，坚守几千年来农耕文明，用自己的双手绘制时代的最新画卷。

看那层层叠叠如镜片一样铺展的梯田里，一个个弯曲的身影，一根根快乐的手指，正在与自家堂屋一样熟悉的稻田对话。他们脸朝黄土背朝天地忙碌着，把一把把青苗插进大地，插进春天温暖的怀抱。用一个个绿点、一条条绿线、一方方绿面的节奏，给这一方田野轻轻地披上一身青绿的披风。一方天地如此魔术般的变化，没有忧伤，只有快乐，没有失望，只有忙碌。这样的忙碌，是一份希望，是一份寄托，是一份责任。自从党的十八大召开以来，这里就慢慢脱贫致富了，这样的忙碌，是在抓住农时，抢插一年的那份惊喜与信念。自从“界上农场”打卡以来，他们就在每一个春插的季节，默默地重复着这些古老的插秧细节。

漫游此地，一行行、齐刷刷、娇嫩嫩的绿色禾苗，会牵扯我们的脚步，会让我们俯下身去，加入他们的行列。也会让我们赶快举起相机，行走于绿光闪烁、田园小径，迫不及待地拍下这一幅幅饱满酣畅、乡野十足的锦绣图案。不一会儿，在一片梯田里，无数苍翠欲滴的秧苗整整齐齐地站着，就像等待检阅的仪仗队，更像巧夺天工的土家十字绣。春插的丁家界，春风十里，岁月如歌，漫山遍野开满了油菜花、杜鹃花、樱花。当下的春插虽不及集体化时代的波涛汹涌，但也平添了几多的情趣雅致，生发了无数的人生回忆。

就在你忘情地参与插秧体验时，你的身边猛不丁就会有人轻轻吟诵：手把青苗插野田，低头便见水中天，六根清净方为稻，退步原来是向前。这样的禅味诗句，这样的迷人风景，这网红打卡地，让我们心心念念，不忍离去。

在这般盛大的春插场景里，各位游客从四面八方把目光汇集到一个古老的覃家大院，仿佛魂牵梦绕，百川归海。

覃家大院的华丽转身。

这座土家百年古村寨里的覃家大院，绽放在永定区天门山镇土木溪村丁家界组的山世界上，绽放于醇香、厚重的土家农耕文化墨香诗韵里。四季翠绿掩映，云雾轻纱曼舞，土含富饶的生命火种，自然山泉清冽甘甜。天人合一、阴阳合和的特殊地理位置，阳光充足，雨水也充足，这种阳光与雨水的君臣佐使，让这方山水魅力四射。这里的野菜果蔬香盈四季，这里的生态家宴味鲜、醉美。原始的农耕方式生产的稻米，早在清朝年间就被定为朝廷贡品。如今因覃家大院的主人，酷爱传统农耕文明，得以传承，发扬光大。

张家界旅游的长足发展，潮水般推动全域旅游的兴起。比邻天门山风景区的丁家界也搞起了乡村旅游。集观光与家庭农场于一体的覃家大院，在某一夜之间成了网红打卡地。这样的打卡地，与柳叶溪、中村、牧笛溪等古村寨一起，构成了张家界乡村旅游向南一线最为炫目的颗颗明珠。

悬念提起，终会落地。其实，覃家大院出名的那一夜，应是2014年春节前的一夜。那时，在此举办了一场大型的“长桌宴”，上了中央电视台。后来CCTV3、CCTV1先后在这里拍摄了《覃家大院过大年》专题片和2015年春晚广告。覃家大院的四合天井，方圆五六亩，镶嵌在花果飘香、绿树成荫、层层梯田、彩云缭绕之间。因祖辈避匪，偏隅一安，移此建屋，至今已有180多年历史。它坐落在丁家界半山顶，与天门山国家森林公园遥相呼应，风景绝佳，自带流量。丰厚的土家文化、源远的农耕文明，像一株奇葩，被央视高高托举于世人面前，芬芳四溢。从此走出国门，走向世界。

这里要说的另一宗悬念，也即将揭秘。覃家大院的农场主，这位神秘的主人，即将出场。2017年7月，覃家大院家庭农场正式成立，覃云成了地地道道的农场主。

覃家大院如今健在的老主人是覃大爷。覃大爷年近八旬，精神抖擞，是上个世纪村里的老支书。儿孙们都下山进城住进了楼房，他与老伴仍然坚守在山上，打理着田间地头和山林鱼塘。老人共育三个儿子，老大、老二参加了革命工作。农场主覃云，是覃大爷最小的儿子。如今覃家大院也就覃大爷与覃云爷俩用心驻守，倾情开发，其乐陶陶。

古老的覃家大院闪耀着时代的光芒。来到“界上农场”，清风拂袖，云雾缠身，如临仙境。游客便觉“青峰鸣翠鸟，

高山响流泉，身在农场里，如上彩云间”。然而，曾经的古驿站，直到本世纪初，这里都是交通不便，是远近闻名的穷山坡。虽然离城区只有20公里路程，但这里山高路陡，不通公路，外出赶集只能步行，下山一次，来回要花去整整一天。村里人为改善生活，大多外出务工，连自带山泉水、耕作条件最好的农田也无人耕种。大面积农田就从那个时候开始逐年抛荒了。

2014年，公路修到了家门口，在外打工的覃云年底回到老家，试着开了一个食宿一体的农家乐。每年收入2万多元。后来，他成立了覃家大院“家庭农场”，种植生态稻米，卖起土特产。一年收入30多万元，大大超过了他在外打工的收入。如此一来，他便坚定了回乡创业的信心。

说起回乡创业的事，覃云感慨良多。他说，2014年是他人生的分水岭。此前，他在河北保定打工，家里两个留守男孩，由年迈的父母照顾，成了他的一块心病。在外打工，他时刻牵挂，白天身在他乡，晚上梦在故乡。心想，回家做事，才是出路，才能照顾好年幼的孩子和年迈的父母。2014年的腊月，央视要在覃云家拍过年片，他兴奋之余，抓住这个机遇，就回家开办了农家乐并开始谋划开荒种田。那时，他看到全村的大部分稻田已抛荒了，田里的杂树长得比碗口还要粗，杂草有人多高，野葛根比手腕粗，野猪比家猪要多，他的心痛不已。

回想起小时候的田园风景，覃云心里感到无比凄凉。以前是风景如画，现在是遍山荒芜。前辈开辟良田是多么辛苦，到现在却荒废了，覃云的心里感到不是滋味。面对此情此景，覃云产生了一种想法，一定要把这些荒田开挖过来，恢复这些稻田昔日的芳华。更何况，丁家界的大米，打清朝起，就已列入贡米。这样的独有资源，一定要把它开发出来。

要种贡米，必需良田。要垦复良田，又谈何容易？覃云打定主意铁下心，第一件事就是要把荒废的田地流转过来。他每家每户登门拜访，苦口婆心磨破嘴皮，与各种心态较量。有的人宁荒勿转，有的人要价天高，有的人拭目以待，有的人铁门紧锁，有的人半推半就，但最终，覃云还是以诚心打动了乡亲们的心。流转了一部分荒田荒地，有的垦复过来，有的重新开垦。

回想起当时开荒的情景，覃云说他到如今都有一种说不清道不明的酸楚。村里人不支持也罢，就连他的家人也持反对意见，说他打工赚了几个血汗钱，搞这么些不进油盐的事，钱打水漂了不算，下辈子喝西北风恐怕都找不到方向了。

覃云用“种田就要种出个样子来，当农民就要当个新农民”的理念，来教育说服大家，精诚所至，金石为开。村里人也不在背后说他是傻蛋了，家里人也觉得他在干一件光明正大的好事，种田不丢人。

开荒最大的难事就是怕失火，荒芜多年的田地都与山林连为一体，一个失误会让好事变坏事，还会摊上牢狱之灾。覃云在开荒垦田中，把各种风险因素考虑得周全备至，处处防患于未然。他从村庄附近请到了几十个帮工，把荒田荒地里的杂草烧了，树根挖走了，田埂整理了，土壤翻耕了，水源疏通了，一丘丘梯田像镜子一样恢复了往日的明净。碧波荡漾的层层梯田，迎日送月的座座青山，画出了新农村的新画卷，唱出了新时代的新气象。

尽情拥抱泥土香，“百二秦关”属农场。

在回乡的2200多个日子里，覃云的眼里总是含着晶莹的泪水，因为他对这片土地爱得深沉，因为他对这片土地充满了梦想与期盼，因为他与这片土地血脉相连、生命相系。

2016年，垦复农传坡、村部周围70多亩。

2017年，垦复土墙岗、兰子岗70多亩。

2018年，垦复梧桐岗、木耳棚60多亩。

2019年，垦复金钱坡屋后、张家下坝、丁家界婆婆井50多亩。

2020年，垦复二坝源、槐树脚周围70多亩。

至今，已垦复并开垦良田近400亩，他的“界上农场”也初具规模，蔚为壮观。

覃云一边开垦新田，一边种植传统水稻。他凭着守正创新、货真价实、诚信经营的精神，让丁家界农垦58、冷水糯等富硒大米，销量爆棚；让丁家界的稻花鱼、糍粑、炒米、腊肉等农产品得到了市场超赞。

覃云天性聪明，勤劳勇敢，虽读书不多，但自学成才，可谓一代新型农民的自强崛起，与土地的关系更为亲密，与大山的感情更加深厚。他对未来充满信心，规划有度，决心在发展现有农产品的同时，拓展原生态农耕品牌，把丁家界糍粑、炒米和腊肉产品，推向全世界。与此同时，他将打造现代梯田景观文化带、土家康养休闲基地、农业亲子体验园等，农旅文深度融合田园综合体。

生态农场哪里去？丁家界上彩云间。

亲爱的朋友们，你们想吃啥、想购啥，覃云就会像从超市里取出“界上农场”里的农垦58、冷水糯，以及千奇百怪的山珍野菜，来满足你们的好奇心、探索欲、康乐福、幸福人生。



绽放 李陶摄

## 故乡的春螺

董国宾

槐花、榆钱、紫云英是记忆中的云朵，田螺也是。这些童年趣物串成一片片云锦，闪烁在记忆的天空中，每每从思想里跑出来，便是一段感恩与不舍。

清明时令一到，采食田螺的好时光也走进人们的日子里。江南故乡多水域，田螺正值肥美之时，家乡的大人小孩在一片片水塘、河沟里忙开了，一个个晃动的影子便与家乡的田螺钻在一 起。

大好春色里，我总喜欢回味家乡的螺，家乡的螺烙进思想深处，是我人生旅程上抹不掉的记忆和品质。家乡的螺，便指常说的田螺了，它虽又名香螺，其实乡亲们没谁这样称之为。或许田螺不是什么稀罕之物，乡亲们只是一味地喜爱，一味地在田螺肥美时节一次次采食，香喷喷的螺肉爽滑了，水源疏通了，一丘丘梯田像镜子一样恢复了往日的明净。碧波荡漾的层层梯田，迎日送月的座座青山，画出了新农村的新气象。

田螺生水田中及湖滨岸侧，形圆，大如梨、橘，小者如桃、李，人煮食之。古书上这样记述田螺，寥寥一行字，便将田螺的惹人喜爱之处说了出来。说得入目又入心，还让人忍不住煮食入口。其实，这正是我要说的田螺，当然也是家乡的田螺了。

田螺，古书上称作香螺。这又名香螺的家乡的田螺，通常生长在池塘、水田、小溪或河沟里。时令到了，螺便成了一粒粒珍珠，大小水域都闪动着螺的影子。对乡亲们来说，这是个快乐直冲脑门的日子，家乡一个个人走出家门，在绿影闪烁的水面下，大呼小叫地开始捕捉田螺了。

说起来，捉田螺之法颇多，手摸，自制简易铁丝捞具，都是有效之法。乡亲们还在实践中，摸索到一种便捷之法。找个竹筐，放进一些菜叶、豆饼或鱼肉，傍晚时分将竹筐放入水中，悄悄等待田螺夜归来搜寻食物。第二天清晨水汽未散时，将竹筐拿出，满满的一筐田螺。

田螺一捉上来，乡亲们就着手准备入盘了。不过，洗螺、拍螺尾可是不可省掉的环节。提到洗螺，乡亲们自有独到之法。先将田螺放进盛满清水的盆里，再拿来铁质菜刀和锅铲，一同插进螺堆，第二天，这些铁器上便爬满了螺，往水盆底瞧一下，沉积一层田螺吐出来的泥巴，母螺还产下很多螺崽呢。这样重复处理，螺肚子里便清干净了。

接下来，就开始拍螺尾，所用工具为一种自制简易工具。用一块小木板，固定住适当大小的曲尺形铁板，铁板事先钻有三个不同大小的孔。然后依照螺体大小，将螺尾放进孔内，突出出来的螺尾尖部，手起刀落，螺尾便被拍掉了。

在一阵忙碌中，各种田螺菜出锅了，乡亲们的家家户户的餐桌上，溢满了螺肉香。香辣田螺、紫苏田螺、剁椒田螺、红烧田螺、田螺鸡、田螺鸭，还有鸡翅田螺煲、竹笋炒田螺、田螺鸡汤，一盘盘鲜美浓香的螺菜，走进乡亲们的生活中。这春夏之交的时光里，乡亲们溜达到河沟、水田，伸手一捞，肥肥的田螺就能做成满口生香的美味。

田螺，是家乡一粒粒珍珠般的生趣。

## 谷雨 谷雨 (外一首)

吴晓波

乘夜，一场秦汉遗风的雨  
从一部《诗经》里出逃  
在柳绿花红的春色里  
打个滚  
三千里江山  
裹上一层诗风国韵的底色

采茶女把一篮篮春天尖尖细耳  
采回家  
在母亲灶上，杀青、烘焙  
揉成香喷喷的绝句  
泥土酥软身体，用父亲犁铧  
在日历上写下 春耕 二字

麦苗坠入青春期  
三月花事，迷失在一条烟雨小巷  
杨柳飞絮，醉倒在一杯烂醉如泥的春泥  
布谷忙着歌唱：谷雨，谷雨  
更深的色彩，填补大地深处的漏洞

我把一颗返璞归真的心  
磨成丹青  
渲染出一幅水墨传情的篇章  
装进一声虫鸣  
寄给立夏

四月的麦子

这些饱通人性的精灵呀  
它们有时比我更听话懂事  
几场酣畅的雨一浇  
它们就踮着脚  
把父亲锁在眉尖上的心事  
节节窜高

它们更像是父亲的孩子  
感恩图报  
在父亲呵护下  
破土，拔节，抽穗，扬花

一粒粒由青变黄  
捧出一颗颗沉甸甸滚烫的心  
看着它们，我眼眶一热  
我也想变成它们中的一员  
站在田野  
静静等待父亲收获的镰刀

## 让梦有个港湾

邹和阳

让梦有个港湾  
梦会更加香甜  
梦是一条小船  
扬着风帆  
不怕浪激滩险  
风雨兼程  
踔厉奋进  
为了幸福的明天

让梦有个港湾  
梦会更加香甜  
梦是一弯新月  
越过万水千山  
悄悄地  
来到你的窗前  
静静地守护  
纺织梦的花环

让梦有个港湾  
梦会更加香甜  
梦是一壶醇厚的老酒  
在岁月里芬芳  
催化浓烈的成长  
激荡青春的火焰  
梦是一杯空灵的热茶  
在沸水煎煮

释放期盼与等待  
融入执着与坚强  
尝尽人生的酸甜苦辣  
明月倚栏  
茶才甘甜  
梦才芳香

6

2022年4月12日

星期二

粽叶 粽子

谢德才

一个朋友到乡下去，要途经龙潭坪，还隔一座山，他就拨通熟人的手机，叫他帮买几个粽子，对方说，要排队，我给儿子买的都还没买到手

说起龙潭坪，那里确是个好地方。它是一个五龙捧圣之地，由五条形似龙的青龙地、水龙地、来龙地、白龙泉、龙溪口的小山而围成。

这地方，美女如云。她们的腰肢柔软纤细，大眼睛，很能吸引异性的注意。

粽叶之乡的龙潭坪。放眼望去，山川绵延，无边无际。深山里，白雾缭绕，处处都是粽叶。

粽叶，密密麻麻，一页盖住一页，望不见天，偶有一缕阳光钻缝而下，如穿针引线，连接天穹。

打粽叶的女人，天刚蒙蒙亮，她们就起了床。

当她们走进红军村的红军寨时，歇气，土家吊脚楼里的老人为她们端茶倒水，还讲起红军村的毛垭，是当时贺龙活动的区域之一。毛垭，这个当时仅70人的山村，就有30人参加红军。这里的云头山、将军岩是多次反围剿的战场，无数无名的红军长眠山下。将军岩还是10名红军战士舍身跳崖的绝壁。而今，这里的粽叶，漫山遍野。她们打粽叶，不怕累，不时还扯开嗓子，唱起桑植民歌：要吃辣椒不怕辣，要当红军不怕杀

她们边唱边打，渐渐地，袋子就鼓了起来。

在这里，她们看到的，是满满的绿色；感受到的，却是红色的精神与力量！

粽叶卖了出去，乡村的新房就多了起来

为包好粽子，她们选上打回宽而嫩绿的粽叶，在水中浸润得滋柔。一张张碧绿而狭长粽叶，在女人们的手里，翻来覆去。她们用手指朝上向里转动着粽叶，一大一小的粽叶被她们折成一个个的锥形。在折好的锥形里，放上浸泡好的糯米，塞上土家腊肉，或甜枣，或蛋黄，或其他东西，封口，裹实，再抽出一根细细的麻绳，绕着粽子转上几圈。一会儿，身边的